高二年级地理——第十三讲（第十三周）
第六节  城市的合理规划

第4课讲述城市的布局形式，功能区的合理布置，城市总体布局方案的比较三部分内容。

一 网上课堂

（一）本讲主要内容及考查要点：本讲讲述第二单元第四节——城市的合理规划

1．了解城市规划的目的、内容及工作程序，从总体上掌握城市规划的基本原理。

2．运用城市规划基本原理观察、分析、比较现实生活中各城市规划的成败所在，提出合理化建议。
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 (二)学习指导

1知识结构：

2知识要点

城市规划的目的：既合理利用城市土地，又保护城市环境

城市规划的意义：建设和管理城市的依据，是城市发展的总计划和综合部署

城市规划的工作程序：

城市的布局形式

确定城市的布局形式：

· 集中紧凑式——中小城市应采用

· 分散疏松式——受某些因素限制（地形、矿产、河流、交通干道）

功能区的合理布置

合理协城市工业用地与生活居住地之间的关系是要注意：

要有便利的交通：

· 工业用地靠近交通便捷区位

· 工业区与居民区之间有方便联系

· 劳动力多的工业接近居住区（劳动密集型）

合理安排工业用地位置 ，以减少对生活居住区污染  

· 基本无污染工业：居民区内

· 污染较大工业：远离城市并考虑风向、河流（与高一第二章、第六章结合）

有可能污染空气和水体的工业应布局在城市的下风向和水源的下游。《高中地理(必修)下册》中曾以上海市金山卫石油化工区的布局为例来说明，污染重的化工厂远离居住区，接近居住区的是污染轻微的机修厂。

工业区与生活居住区之间应设置卫生防护带

· 绿化带

· 天然河道水面

城市总体布局方案的比较：

寻求一个经济上合理、技术上先进的综合性方案

3．教材分析

    一、本课要弄清楚城市规划的三个层次。第一层次是城市的布局形式，这是城市规划首先要搞清楚的第一个问题。只有宏观上确定了总体布局形式之后，才可在微观上具体落实功能区的布置。第二层次是合理布置各功能区。城市的功能区有多种，彼此间的相互关系都应协调，但最主要的莫过于工业用地与生活居住用地之间的关系。工业布局直接关系到城市用地功能组织的合理与否，对城市发展的规模与发展方向有重要的制约作用。第三层次是对多个布局方案进行比较。要做到合理地规划城市，一般都要做几个不同的规划方案，经过综合分析、比较各方案的优缺点后，再从中选择一个最佳的方案。

  二、城市的布局形式可简单地分为集中紧凑式和分散疏松式两种，这主要是受自然条件的制约。集中式的布局只有一个主要的生活居住区，而其他的生产用地则连片布置在城市生活区的外围，少量规模不大、污染严重的工厂企业则布置在近郊，但职工的生活仍依托中心生活区。中小城市可以采用集中式，因为这样可以设置较完善的公共生活服务设施，投资少，生活方便。而大城市或受地形限制不能集中发展的中小城市，多采用分散疏松式。分散疏松城市由几个片组成，各片相距一定距离，相应布置有独立的生活居住设施，各区片间的联系不紧密，市政投资比较大，但由于工业区的分散，易于保证城市的环境质量。

    三、城市各类用地的规划布置均有不同的要求，教材把重点放在如何协调各类用地之间的关系这个问题上，并以工业区与住宅区这两类用地的关系为例，来说明合理布置功能区所要考虑的主要问题。

    合理布置功能区主要考虑的因素有三：要有便利的交通；协调好相互的位置关系，以减少污染；设置必要的防护带。这其实也就是工业用地、住宅用地、交通用地和绿地之间的关系问题。

    第一、协调工业用地、住宅用地和交通用地时，既要保证工业用地和住宅用地内部的交通联系，又要在工业用地与住宅用地之间布置便利的交通，以方便这两类用地之间的联系。以上海市嘉定县的工业布置为例，此外，从第2课图2．10中也可看出工业沿交通线分布的趋势。

    第二、合理布局居住用地、工业用地的相对位置，可相对减少污染物的排放，减轻对城市环境的污染。关于如何布局工业区内部不同类型用地，《高中地理(必修)下册》中曾以上海市金山卫石油化工区的布局为例来说明，污染重的化工厂远离居住区，接近居住区的是污染轻微的机修厂。同样，不同工业类型在城市中的布局，也是无污染的技术密集型和劳动密集型行业可布局在城内的居民区中；而那些对空气、水体污染大的企业，则应远离城市，并布置在下风向和水源的下游。

  “活动”第1题就是让学生根据盛行风向和最小风频来合理安排工业用地与居住用地的相对位置。B图上半部分为工业，C图的左下部分为工业，D图的左半部分为工业。

    第三、卫生防护带主要指设置在工业用地与住宅用地之间的城市绿地，带内可植树造林，包括苗圃、花圃、果园、林场等，也可以安排一些非公用的建筑物，如仓库和停车场等。这既可起到防护的作用，又可增加城市绿化面积，改善城市的环境。教材中的例子就是以河流水面做防护带。

   四、《高中地理(必修)下册》在介绍交通线走向和交通枢纽时也曾进行过多方案的比较。多方案的比较是一个综合的问题，一般来说，不同方案比较的内容很多，而且各方案中各项指标的优缺点都不一样，有的方案某项指标很好，但另外的指标却很差，最后所确定的方案并不一定是所有指标都是最优的，而是各项指标经平衡后综合效果最优的方案。教材对城市总体布局多方案分别从对农田的占用、生活居住用地组织、工业与居住区的关系、对外交通的关系、与旧城的关系和远期发展等六个方面进行了比较分析。案例提供了有关衡水镇的已知条件是现有城市的南部为高产农田，北部多为盐碱地；有害工业集中在铁路以北；老城及河流集中在东部，铁路线从城市中间穿过，盛行风向是西北一东南。向南发展的方案I的主要缺点是占用良田太多，发展余地少；向北发展的方案Ⅱ占良田少，但对居住区的污染最大；方案Ⅲ只占用一少部分的良田，对居住区的污染也少，远期发展余地较大。考虑到要充分保护有限的耕地，创造一个人与自然和谐的城市环境，以利于城市的持续发展，最终确定了方案Ⅲ为衡水镇的规划发展方案。

五、“活动”第2题设计的是一道开放题目，根据所学的有关功能区分布的知识来合理规划这一个小城市。本题没有统一的答案，但中心商务区应位于城市中心交通最便利的地方，工业区也应沿河流和公路布局。

4重点、难点：了解协调城市各类用地、功能区合理布置的内容。

二、网上训练

（一）选择题

1．下列有关城市布局形式的叙述，正确的是(    )

A． 城市布局形式在城市规划中不是重大问题

B．中小城市只要有条件，就应采用分散疏松式

C．集中紧凑式布局可节省城市建设的投资

D．分散疏松式布局是城市布局的发展方向

2．关于城市工业用地与居住用地之间的关系，叙述正确的是    (     )

A．工业用地与居住用地是无联系的B．工业用地应靠近市中心，以接近市场和交通

c．工业用地与居住用地之间应建卫生防护带  D．在工业区内，工业企业可随意设置

3．下列叙述正确的是    (    )

A． 技术密集型工业可设置在中心商务区 

B． 劳动密集型工业可设置在居住区

C．防护带内可设置停车场、医院、体育场等设施

D.工业用地接近交通便捷的区位，主要考虑保护城市环境

4下面四图中，工业区布置错误的是（    ）
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（二）综合题

读图 “某城镇现状图与规划图”，请你根据城市工业布局的基本原则和从环境因素考虑，比较规划图中(1)①至⑦各点、(2)铁路、(3)公路、(4)绿化带的布局，哪些是合理的?哪些是不合理的?为什么?  
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答案：

（一）C  C  B  B

（二）要解答此题，必须掌握常见工厂等对环境有哪些特殊要求。

（1）

②水泥厂、⑦印染厂布局不合理

1 火电厂布局合理，火电厂燃烧大量煤，对大气有污染，布局在盛行风向的下风侧和河流下游；②水泥厂布局不合理，水泥厂对大气和水源严重污染，不应设在盛行风上风侧和河流上游；③造纸厂布局合理，造纸厂对河流有污染，设在河流下游；④无线电厂布局合理，无污染，可布局城内；⑤自来水厂布局合理，位于河流上游，水质好；⑧学校无污染，设在城内，便利学生上学，布局合理；⑦印染厂对河流有污染，不应设在河流上游，布局不合理。

（2）铁路布局趋向合理，规划前的铁路穿过城市，污染空气并有噪声，规划后的铁路移到城市北郊，该城市盛行西风，故对城市污染轻，减少噪音。

（3）公路布局趋向合理，规划前公路设在城内，对城镇有污染，并有噪音，又不安全，规划后移到东郊、减轻了空气污染和噪音,行车安全。

(4) 城镇四周植树造林，可美化环境，吸烟滞尘，减弱噪音等，布局合理。

                                                  11/10/2003
